

亚运会色彩系统"淡妆浓抹"

应该总有一排象征钱江潮涌的水意线条, 一抹欢聚活力的渐变"虹韵紫",或一系列 生动勾勒的运动瞬间……这些和谐又各 有特点的元素,都是杭州亚运会视觉形象 体系的组成部分,包括会徽、口号、火炬、奖 牌、吉祥物、体育图标、核心图形、色彩系 统、引导标识、二级标志以及拓展设计等。 它们体现在赛场内外的每一处细节中。

这些颜值与功能齐飞的设计,出自各 领域的设计大咖。他们将杭州的历史性、 人文性、生态性、智能性等特点精心设计呈 现,共同塑造了亚运会的整体氛围和美学 基调。同时以视觉化演绎的方式将东方美 学、历史遗产、江南人文、数字智能这四个 维度的抽象内容进行设计,经由亚运会向 全亚洲传递和表达有品质、有文化的中国 艺术设计。

会徽:"潮涌"携手共同向前

杭州第19届亚运会会徽"潮涌"的主 体图形由扇面、钱塘江、钱江潮头、赛道、互 联网符号及象征亚奥理事会的太阳图形六 个元素组成,下方是主办城市名称与举办 年份的印鉴,两者共同构成了完整的杭州 亚运会会徽。

扇面造型反映江南人文意蕴,赛道代 表体育竞技,互联网符号契合杭州城市特

关注亚运赛事的观众,最近的视野里 色,太阳图形是亚奥理事会的象征符号。 钱塘江和钱江潮头是会徽的形象核心,绿 水青山展示了浙江杭州山水城市的自然特 质,江潮奔涌表达了浙江儿女勇立潮头的 精神气质,整个会徽形象象征着新时代中 国特色社会主义大潮的涌动和发展,也象 征亚奥理事会大家庭团结携手,紧密相拥, 永远向前。会徽由中国美术学院教授袁由 敏领衔设计。

> 除了会徽等一级形象标志,杭州亚运 会、亚残运会还有七种二级标志,包括可持 续标志、公众参与标志、测试赛标志、智能 标志、火炬传递标志、文化活动标志、志愿 者标志,以各具特色的图形特征诠释着不 同亚运活动主题。二级标志的项目设计工 作由中国美术学院设计艺术学院院长毕学 锋担任艺术指导,视觉传达设计系教师王 弋领衔并带领团队共同创作完成。

> 在统一的视觉结构关系和色彩体系 下,各个标志形成相互关联、有机和谐的整 体。如文化活动标志提炼了良渚玉璜中的 传统纹样赋予图形中,展现中华五千年文 明的古今传承;志愿者标志以外部众多心 形构成的正形和两个人共同托起一颗爱心 的负形,完美诠释亚运之爱的汇集与凝聚。

体育图标:动静相宜的运动韵律

体育图标是运动会重要的视觉形象

元素,广泛应用于场馆内外的标识和装饰、 道路指示系统、运动员参赛和观众观赛指 南等各个方面。为顺应新媒体传播趋势, 彰显"智能亚运"亮点,杭州亚组委不仅发 布了静态体育图标,而且推出了亚运会历 史上首套动态体育图标。后者由袁由敏、 宣学君、陈申领衔共同完成。

体育图标包括40个大项、61个分项, 用极简的元素,做出了充分的表达。其最 大的特点之一是使用了中国传统国画里双 勾线的画法;同时双勾线与潮头线条相似, 与亚运会会徽形成呼应。在串联所有图标 时,使用了东晋时期"曲水流觞"的历史元 素,以弯曲的线条勾勒溪水的模样,让每一 个图标个体都活灵活现,也传达出欢聚的 亚运理念。设计团队反复研究各个项目的 动作,确保图标动作的规范准确,并且测试 了每个图标在不同颜色、材质的载体上呈 现出来的效果。

动态体育图标系统视频动画,动作精 准到位,节奏清晰明快,效果一目了然,背 景音乐以江南丝竹为主,融入鼓乐。干净 利落的动画效果,清晰明快的节奏律动,将 江南诗意的韵味与竞技体育的力量感表现 得淋漓尽致。

色彩系统:"淡妆浓抹"的城市特质

杭州亚运会色彩系统主题为"淡妆浓

抹",灵感出自宋代诗人苏轼的诗句"欲把 西湖比西子,淡妆浓抹总相宜",通过对中 国色彩文化和杭州城市特质的提炼与浓 缩,设计出以"虹韵紫"为主,以"映日红、水 墨白、月桂黄、水光蓝、湖山绿"为辅的色彩 系统,挥洒出既有葱郁湖山自然生态,又富 创新活力运动激情的新时代杭城华彩

"虹韵紫"源自杭州亚运会会徽"潮涌" 的主色,既是欢聚和交融之色,也是活力与 创新之色,象征"日月交辉、时代风采",传 递幸福吉祥、昂扬奋发的美好寓意,是塑造 杭州亚运会独特视觉形象的重要基础。作 为辅助色,"映日红"取霞光、气韵之色、"水 墨白"取淡墨、包容之色、"月桂黄"取桂花、 芬芳之色、"水光蓝"取晴空、水波之色,"湖 山绿"取青山、生态之色。不同色系之间通 过形的组构与叠会方式形成组合应用,与 "虹韵紫"交相辉映。

较以往亚运会色彩系统不同的是,这 次"淡妆浓抹"中发布的颜色,都是渐变 色。色彩系统设计者,中国美术学院色彩 研究所执行所长,设计艺术学院综合设计 系副主任、副教授郭锦涌表示,色彩是相 对的,同样的色彩在不同光照下,表现出 来的效果其实是不一样的。比起单一的 颜色,渐变色拥有更多的灵活度和适 应性。



